

赢家故事 ▶

公元627年，在甘肃河西走廊的瓜州莫贺延碛古道，28岁的玄奘走进漫无边际的八百里大漠，开始了他一生中最艰险的行程。而今，同在瓜州这片土地上的民营企业家陆树林，怀着矢志不渝的绿色梦想，在素有“世界风库”之称的戈壁荒滩上筑起了一道绿色屏障。

民营企业家陆树林： 做“世界风库”的“绿色守护神”

■ 稿件采写 孟永辉 张磊 郝强



力排众议 毅然接手石岗墩

2001年，当地政府改变思路，决定将治理风沙的重任交由企业去经营和管理。

此时，陆树林的公司在矿产资源领域做得风生水起，成为瓜州县乃至酒泉市的纳税大户，可他还是毅然决然地从政府手中接过了石岗墩风沙口治理项目。

可当时，正值企业的矿产业务蒸蒸日上，效益可观，却突然要涉足这样一个前途未卜的行当，公司上下自然一时难以接受，有许多人直言不讳地对陆树林提出了质疑。

荒原之上，星垂大野。陆树林并未因人言可畏而退缩。

2002年，陆树林顶住非议，开始投入资金，招兵买马，启动石岗墩风沙口治理项目。他从原来的公司选拔20多人，并从林业学校招聘一些毕业生，拉起了最初的团队。

在6万多亩的茫茫戈壁上，一场绿色长征就此开始。

历经艰辛 昔日荒滩变绿洲

治沙，绝对不是暂时把沙固定住让它一动不动，而是要种树，是一种持续不断的扶持与忘我的漫长期待，是一种对大自然的敬仰或是温暖的拥抱。

3月到5月正是种树的季节，但也是风沙最大的时候。陆树林和工人们一大早就出门，到晚上七八点才收工，吃喝都在工地上。

瓜州人经常感叹：种活一棵树比养活一个孩子还难！最受不了的是，看着刚栽的树苗很快就因缺水干死。

就在大家为确保树苗成活率大伤脑筋的时候，从新疆塔里木盆地种树的办法得到启发，也被陆树林创造性地移植在这里。

记者跟随陆树林深一脚浅一脚地爬上流动沙丘，他指着一根已经成活的杨树插条，道出了隐藏在沙丘下面的秘密武器：“我们从市场上大量收购饮料瓶，里面灌满水，把五六十厘米长的插条下半部装到瓶

子里，口上用泥巴糊住，连瓶子一起埋下去，沙丘上没水，靠瓶子给它供水，绝对可以满足插条生根之前的需求。”

靠着这种土办法，绿色迅速在石岗墩延伸。经过十几年的不懈努力，当年的大风口变成了绿洲，5000亩戈壁滩也变成了可以耕种的良田。红柳、梭梭、白刺以及葡萄、枸杞等林木面积超过3万亩。

大漠添绿色 牧民变林工

昔日黄沙滚滚、流沙漫漫、沙进人退的现象已经初步得到遏制。更难能可贵的是，陆树林提出的“草畜一体化”和“林药一体化”的思路，探索出了一种经济生态的治沙新思路。

“过去政府治理不成功的原因就在于只投入、不产出，资金难以维系。只有引入能产生经济效益的林木，把得到的收益拿来反哺生态治理，这样的治理才是可持续的。”陆树林这样阐释不同的新理念。

具体来说，就是利用已经成活的防风林带种植葡萄、红枣等经济作物，或者在耐旱植物根部接种药用植物肉苁蓉与锁阳。这样既解决了防风固沙的问题，又建立了药材生产基地，带动了生态经济的发展。

面对经济林果面积大，管护难的问题。“我们把治理后的枣树基地租赁给农民，他们从土地上增加了收入，最主要的是农民在生产过程中也就顺便把我们的枣树管护了。”集团副总殷利明说，“这也算是在实践中总结出的一种具体治理模式。”

石岗墩治沙站站长付建文告诉记者，今年，大家已经挖好8条林带，除了栽种防风林，还要培育1000亩的大果沙棘，未来经济效益不可限量。

风库里长大的“陆娃子”

“我父亲给我取了‘树林’这个名字，所以这也可能是一种宿命。”陆树林说，但曾有人质疑过自己因为种了树之后才改了名字。

生于斯，长于斯，今年已经56岁的陆树林也曾亲身经历过风沙肆虐的痛苦，亲眼见证过沙进城退的颓败。

1975年参加工作时，他的第一个工作岗位是双塔水库流域水管所，正好位于瓜州县城东面的风沙口上。

“水管所因为地处县城外的流沙边缘，压根没人愿意来。”陆树林回忆说，当时单位的院墙都曾被大风刮来的流沙压倒。

也就在那时起，被师傅称作“陆娃子”的陆树林就开始种起了树。

曾经的“陆娃子”后来成长为当地大型企业牛山集团的老总，从以矿山冶金为主到涉足新材料，陆树林的企业一天天发展壮大。但他无论把企业办到哪里，总不忘在厂区和职工宿舍周围植树造林，开辟绿色。

在6万多亩的茫茫戈壁上，一场绿色长征就此开始。

澳门企业家杨秀荣 独家投资贵州3亿元 发展旅游业



据澳门市民日报报道，澳区贵州省政协委员、澳门贵州联谊会会长、澳门企业家杨秀荣在随澳门特首访问贵州期间，表示作为贵州和澳门的儿女，她一直致力推进澳门贵州两地的旅游事业相互发展和交流，且她亦已投资贵州的旅游项目。

据悉，当前杨秀荣准备在贵阳市郊区与贵州省林业厅合作，建设一个200亩的会员制旅游度假村，将服务旅游、消费、休闲、会议等，独家投资三亿人民币。她认为贵州省市场潜力巨大，因此十分看好项目。当前项目还在审批中，相信不久可有结果并切实实施。

杨秀荣为贵州遵义人，1992年移民澳门，在澳门及内地从事各项投资和商贸，包括地产、外贸、旅游项目等，并具有相当资本和投资实力。多年前当选澳门区政协委员，开始以身作则全心投入了解和发展贵州的各项事业。

她在游览了贵州黔东南、黔南等地区后，意识到贵州的资源丰富、矿产富饶、气候宜人、旅游资源更有莫大发展潜力，并为自己的家乡感到无比的自豪。经过思索，她决定发展贵州旅游业。故此她在连任两届贵州政协委员期间，提出多个提案发展贵州的旅游事业，且于去年10月，在澳门组织数十家企业成立澳门贵州联谊会，希望通过会务为澳门和贵州的各项合作牵线搭桥。

杨秀荣表示，澳门外表看像博彩城市，但蕴藏着几百年的中西文化特色，博彩发展、会展方兴未艾，澳门目前提倡多元化发展，企业也开始多元化谋求出路，而特首何厚铧也对澳门中小企业支持，由此澳门的企业存在很多机会到内地投资合作。作为长期研究两地旅游业发展的杨秀荣表示，当前她个人认为两地发展旅游业将有多方面优势，澳门的国际平台，能将贵州的旅游资源推广到东盟、葡语系国家、东南亚等地；而贵州的生态、民俗、资源等可吸引澳门游客观光；其次贵州资源可以成为澳门企业投资的项目；贵州拥有3900人口，以贵阳为主的城市具有高消费能力且一直持续增长，可以成为澳门商品销售的市场，由此双方各有所长，具备很大的合作空间。

（程露阳）

淘宝衍生出来的新职业

■ 车利侠

“数万网店模特、数十万网店装修师、数百万网店客服……淘宝网上线的第十个年头，淘宝衍生出来的新职业五花八门，它们有一个共同的名字：电子商务服务业。数据显示，淘宝电商服务企业突破15万家，快递、金融、代运营、IT服务、网店装修、网模等新兴产业快速发展，支撑超过3万亿的电商交易额。”

近日，阿里巴巴集团副总裁张宇向记者透露，目前围绕淘宝平台衍生出来的第三方服务商已接近20万家，其中仅“淘女郎”这一行业，淘宝就聚集了3.7万名专业淘宝模特。另外，还有80万人的职业是淘宝网店装修师。这些为淘宝店服务的新职业很多都收入不菲。目前，淘女郎的日工资最高能达到5万元，而帮普通的淘宝小店“装修”一下店铺最少也要两三百元。

网模：日收入最高5万元

一说到模特，大多数人会联想到高挑的身材、华丽的T台，但是网店模特与T台模特不同，平均身高只有160—165厘米，她们为网店展示最新款服装，向网购族推荐各种商品，又被称为“麻豆”。

由于身高接近普通人，网模的服装搭配效果更容易被大众接受，一些知名网模穿的新款服装，很快会在网购爱好者中引起追捧和效仿，明星效应并不逊于T台上的模特们。

西西是一名大三学生，就读于北京一家音乐类院校，她做网模已经有两年多，第一次做网模是通过同学介绍，“刚好那个同学的朋友开网店，需要找个女孩拍些新款服装的平面照，我就去了。”

回忆第一次做网模时，西西笑着说当时姿势特别僵硬，笑得也不自然，后来摄影师只能拍了一组“装酷”的照片，最后忙了一下午，拿了200元报酬，“觉得这钱挣得挺快，后来就一直兼职做。”

随着网模行业的发展，开始出现一些小型网模公司，目前最大的网模中介是淘宝网2010年推出的淘女郎平台，“麻豆”数量达到37638人，月入上万元比比皆是，收入最高的淘女郎日收入可达到5万元，相当于普通白领半年的工资。

网店装修师：用鼠标做装修

做装修，不用刷油漆、不用贴瓷砖，只需要点点鼠标，不到一天的时间，一个漂亮的店面就能装修好，但这个店面不是传统店铺，而是淘宝上的网店。淘宝最新数据显示，目前为淘宝网店提供服务的装修师超过80万名。

最早的网店装修师大多由淘宝卖家兼职，这些卖家对于网店设计有经验，利用闲暇时间帮助朋友或新店主设计网店。但随着市场需求增加，专业的网店装修师开始出现。

“这个行业入门相对容易，一台电脑，懂点技术，有点创意都能进来尝试。”网店装修师“果淘”告诉记者，自己是去年暑假在淘宝结识一个装修师，随后便开始做起了网店装修师这一行。

“果淘”介绍，近几年线下的传统商家纷纷开网店，导致网店装修价格一路水涨船高，普通网店定做在两三百元，如果是天猫店铺的话，定做价格普遍超过千元，如果是大品牌的旗舰店更是会交给专业公司去设计，价格更高。淘宝卖家表示，网店经过装修后，页面会更加漂亮，商品呈现效果也会更好，更能吸引买家。

中国古代神话中的“麻鞋”走向海外

■ 黄文新 石昊

窗户外一束很强的阳光穿透进来，桌子上的麻鞋半成品颜色也更加鲜艳。穿着工作服的杨晓琴正在教几个“新手”如何给鞋勾帮。她的工作就是让更多的农村妇女掌握技艺，在家中制作半成品的麻鞋。

杨晓琴所在的是一家叫“大漠行”的麻鞋编制民营企业，位于甘肃省天水市甘谷县。从厂区院子里向东看到的山叫“大像山”，山上诸多庙宇中，有一座供奉着中国古代神话中的人文始祖“伏羲”。杨晓琴她们手中的麻鞋，与之有着渊源。

根据传说，伏羲生于天水地区。“人首龙身”的伏羲因受网罟启发而结草为鞋。史料也记载，天水麻鞋的生产历史可追溯到东汉以前。由于大青麻的纤维结实耐用，成为甘肃天水地区民众编制草鞋的主要材料，称为麻鞋，至唐代生产工艺已趋成熟。

在物质条件尚不发达的漫长历史中，当地民众普遍穿这种麻鞋。直至后来，人们脚上的鞋经历了棉布、化纤、皮革等材料的演变过程。

“除了厂里的200多名工人，周边的农村还有100多名家庭妇女在进行半成品加工，青壮年外出之后，妇女们可以在照顾老人，看护孩子之余，可以拿到每月上千元的



收入。”杨晓琴说。

甘谷县是中国最早把麻鞋由家庭手工制作转向工业化生产和市场化运作的地方。

目前，已经带动了附近清水县和张家川县数千人参与麻鞋和原材料加工环节，仅甘谷县就有2600多人。

“之前，甘谷的麻鞋主要产自县上一个为残疾人设立的福利厂，然后在本地小商店出售给当地民众。1996年，厂子里来了一个叫

柯雷恩的美国人。”甘谷县大漠行麻编鞋业有限公司生产经理彭彪说，现在的公司就是由福利厂发展而来。

这种纯手工、纯植物材料，并且具备足部保健作用的鞋吸引了柯雷恩。他开始将麻鞋推向海外。这段合作的时间虽然不长，但却让这种源自中国古代神话的麻鞋，一步步走向世界。

“为了和国际接轨，我们聘请了日本、法

国、意大利的三名设计师，在企业内部培养了两名专业设计师，在深圳设立了技术研发中心。”大漠行麻编鞋业有限责任公司董事长兼总经理王应武说。

现在的甘谷麻鞋已经完全脱离了它最初鞋帮加鞋带的简易样子，延伸出罗马风格、商务休闲风格、居家风格、运动风格等多种类型。

新的“神话”也在近20年来诞生。从1996年开始出口以来，甘谷的麻鞋90%以上以订单形式销往美国、日本、法国、韩国、意大利、西班牙、新加坡及我国香港、台湾等20多个国家和地区。

截至目前，甘谷麻鞋已经达到年产200万双，实现年销售收入5000万元人民币以上，创汇300多万美元，上缴税金460万元人民币的规模。

“受全球经济环境的影响，国际市场在近些年的波动较大，所以我们下一步打算进入中国本土市场，但最大的问题，是如何让中国人也了解这双‘麻鞋’。”王应武说。

另外，习惯于外贸订单生意的甘谷麻鞋制造商还有一个困惑，就是去适应中国内商超终端销售的管理和品牌打造。他们已经开始接触本区域大的超市，联系有意向的经销商，甚至开设网店。这条路相对陌生，但是这双“麻鞋”已经在路上了。